

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Előzeteseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mértékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KAROLY

Előzetes árak:
Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.
Vidékre félévre 14 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

A tél a kapun

dörömböl már és bebocsátást kér. Kér? Nem. Kévetel. Hiába minden ellenállás, hiába akarjuk megunkkal elhitetni, hogy így-ugy még egészen enyhe az idő, a valóság az, hogy küszöbön a tél, egy-két hét és már tűrhetetlen lesz a fűtetlen szoba. Már megdiergünk reggel, már kelletlenül érezzük magunkat a hideg szobában. Már tagadhatatlan, hogy a tél előtt állunk. Tagadhatatlan, hogy itt a tél, gondoskodni kell arról, hogy legyen mindenkinek fűtött szobája, a hideg ellen való gunyája, a nedvességnek ellenálló cipője legyen. De nincs. Nagyon kevés ember mondhatja el magáról, hogy télire el van látva kellő fűtőanyaggal, még kevesebb embernek van téli ruhája és a legkevesebb embernek van egész cipője. A cipészeknél halomszámba hevernek a talpalásra, borításra váró cipők, egész sereg az új cipőre szóló megrendelés és a szuszter fiókja tele van cipőjegyekkel, de anyaga egynék sincsen. Minden cipészmeister ölberakott kézzel ül a műhelyében. A szuszterek tele vannak rendelésekkel de nem képesek munkához fogni, mert a rendelések és a cipőjegyek mellé csak ígéretet kapnak. Cipőjegyek és ígéretnek bővében vannak, de bőr sehol sincsen. Egyre mondják, hogy most jön a kiutalás, de ez sem ér semmit. Ha jön is a kiutalás, anyag csak nem akar megjönni. Ha ez így marad — és a kilátások elég rosszak, — akkor ennek a várónak felelőssége (na nem több) kénytelen lesz a telet zárt falak között tölteni. Igen ám, ha az ember otthon ül, nem keresheti meg a kenyérét és a fűtőjét. És a sok mezíteláb, hiányosan öltözött ember megbetegszik, kevés lesz befogadásukra két kórház is. Lásson utána a hatóság, hogy jöjjön bőr, hogy legyen cipő.

A békejegyének sorsa.

Berlin. Semleges jelentések szerint berlini diplomáciai köröknek az a meggyőződése, hogy Wilson, Észak-amerikai elnöke a békekötést hajlandó magára vállalni.

Gené. Roosevelt, volt észak-amerikai elnök, beszédet mondott a békejavaslatról és az antant feltételeiről, melyeket a következőkben összegezi: Teljes kártalanítás mindazoknak a károkat, amelyeket a németek a világra okoztak. Szerbia és Románia visszakapja mindazt, amit Bulgária tőlük elvett. Franciaország megkapja Elzász-Lotharingiát. Ausztra-Magyarország és Törökország felosztandók. Törökország Európából kiserítendő. Magyarországnak Romániával határos, román lakta része Romániának adandó. Ausztria olasz területű Olaszországgal, Belgium teljesen kárpótlandó. A cseh-szlávoknak olyan függetleneknek kell lenni, mint a dél-szlávoknak. Litvánia, Livland és Finnország teljes függetlensége garantálendő. Az összes lengyel lakta területek egy független lengyel királyságot kell, hogy alkossanak.

Berlin. Berlini parlamenti körök véleménye szerint Washingtonban a válasz feltétlen kedvező lesz. Az antant államok a francia kormány kivételével hajlandó tárgyalásokba becsatlakozni. A békejavaslat útján fog létrejönni egy, hogy a konferenciának semmi más feladata nem lesz, mint az egyes államok igényeinek írásba foglalása.

London. Az angol király Landsdowne volt külügyminiszter három és fél órási kihallgatáson fogadta, aminek Londonban különös fontosságot tulajdonítanak.

Gené. A Havas-ügynökségnek a békejavaslatra vonatkozó visszautasító közléseit nem tartják a francia kormány hivatalos állásfoglalásának.

Zürich. A kormány ma hosszabb tárgyalást tartott Clemenceau több órára át tanácskozott a köztársaság elnökével.

Antant lapok a békejegyéről.

A Populár című szocialista lap írja: Elzász-Lotharingia hovatartozásáért néve lakóinak szabad elhatározást kell adni, az olasz határ a nemzetiségi elvek alapján kiigazítandó, Szerbiát, Montenegrót és Romániát azonnal ki kell üríteni és helyreállítani, Szerbiának szabad utat kell nyitni a tengerre, a balkáni államok viszonyait rendezni kell, szabad Lengyelország megteremtése és a Dardanelláknak szabaddá tétele.

A Journal des Paris írja: Alku sincsen. A központi hatalmaknak ugyanaz a válaszuk, mint a bolgároknak: Semmi fegyverszünet a teljes kapitulálás előtt.

Károlyi kihallgatása.

Budapest. A Károlyi párt tudvalevőleg táviratban kérte a kabinetirodától, hogy gróf Károlyi Mihályt a király kihallgatáson fogadja. Ma megérkezett a kabinetiroda értesítése, hogy Öfelsége Károlyit az ellenzéki pártvezérekkel együtt fogadja Reichenbanban.

A németek jóhiszeműek.

Hága. (Reutter.) Londoni hivatalos körök azon a véleményen vannak, hogy Németország békeajánlatát jóhiszeműen tette, de ezt nem békeszeretetből tette, vagy tisztult felfogásból eredi, hanem abból, hogy a végleges romlást megakarja akadályozni.

Bizalmatlanság az oroszok.

A Stefani-ügynökség közli, hogy a központi hatalmak békekötését a legteljesebb bizalmatlansággal kell fogadni és az antantnak meg kell őriznie a hidegvérét. Az a felfogás, hogy a központi hatalmak békekötése a legnagyobb bizonyítéka annak, hogy a központiak legyőzötteknek tekintik magukat. A központi javaslatnak a célja az, hogy a vereség következményeit elkerüljék. Őva int, hogy vigyázzanak, nehogy a központiak csellel olyan békét csikarjanak ki, amely őket nem illeti.

Franciaország 13 milliárd frank kártérítést kíván.

Baselből jelentik: A francia határról érkező jelentések szerint a pénzügyi miniszter kijelentette a kamara pénzügyi bizottságban, hogy Franciaország a békekötéskor az ellenség által francia földön okozott károkat teljes megtérítést fogja követelni. Ez a kár mintegy 13—15 milliárd frank.

Az amerikai szenátus elfogadta Wilson öt új pontját.

Genéből táviratozták: A Herald newyorki híradása szenátus bizottsága egyhangulag a magáévá tette Wilson öt új pontját, amelyek mindennemű béketanácskozás alapjául szolgálnak.

Elhalasztották a cseh nemzetgyűlést

Prágába holnapra nagy cseh nemzetgyűlést hívtak össze, amely messze kiható határozatok hozatala végett állt volna össze. Mint most értesülünk, a cseh nemzetgyűlést elhalasztották mindaddig, míg Wilson válasza meg nem érkezik.

Román és bolgár béke.

Román kacérkodás az entente-val. Földosztást ígérnek az entente úgynökei a román parasztoznak.

Sajót tudostónktól. Bukarest.

(A budapesti cenzura engedélyével.) A bolgár fegyverszünetet megkötötték és most minden figyelem arra irányul, hogy mennyi idő telik el, míg a végleges békétárgyalások befejeződnek és milyen feltételek lesznek azok, amelyeket a szerződés felek egymás számára megszabnak. Ugyanekkor különböző jelek Romániára terelik az érdeklődést, még pedig méltán, mert a román belső politika viharral olyan tuffütötté tették a levegőt, hogy a belső feszültségnek mihamar ki kell robbania, ha nem sikerül a mérsékeltbb elemeknek megfelelő módon levezetni a tuffütött szenvedélyeket. A román politikai helyzet teljesen tisztázatlan és csak annyi bizonyos, hogy a bukaresti béke, amelynek annak idején a helyzet teljes tisztázását kellett volna magával hoznia, semmivel sem járult hozzá a román belső állapotok szilárd alapokra való helyezésével. Kühlmann és Cernin megkötötték a békét, amennyire a pillanatnyi helyzet engedte, igényeztek garanciákat szerezni a központi hatalmak számára, és a határozatlan és ingadozó román politikát nem sikerült nekik teljes szilárdssággal a központi hatalmak oldalához láncolni.

Ez az oka azután, hogy a román királyné székhelyén Jassyban a legféltékenyebb entente-agitáció folyik, amelyek élén ugyszólván maga a királyné áll, hogy újra szolba állítsák a román népet, akár a legáltalánosabb ígérekkel feltűzőlők könnyen lobbanó fantáziáját, hogy azután odassék az entente-érdekek védelmében számukra most már teljes bizonyossággal bekövetkező végveszélynek. Alkalmunk volt a román mérsékelt politikai pártok egyik vezető emberével hosszabb beszélgetést folytatni és a beszélgetés folyamán következő rendkívül érdekes adatokat tudtuk meg a román belső állapotokról és az entente agitációjáról, amelyet az utóbbi hetekben úgynökeik fokozottabb mértékben folytattak:

— Az entente párti háberus agitáció Romániában hallatlan erőre kapott, nem azért, mintha tényleg talajra találna a néposzgekben, hanem azért, mert olyan hangos és erőszakos, hogy ki térni előle alig lehet, tudomásul

kell venni minden esetben. Maga a királyné végzi a főirányítást, Avarescu tábornok segélyével és az utóbbi időben attól sem riadtak vissza, hogy a megszállott területeket is elaraszúák agitátorokkal, földfelosztást ígérnek a parasztoznak és ezzel, ha egyébre nem is, arra bírják, hogy ne tegyenek eleget a központi hatalmak gazdasági szerveivel szemben vállalt szállítási kötelezettségeiknek. Micsém természetesebb, mint hogy az évtizedek óta a legtoljesebb nyomorban sanylődő parasztozok éhes szemmel néznek az agitáció fejleményei elé és várják annak sikerre jutását ami számukra földet, megélhetést és boldogulást jelent, mert hiszen az entente volt olyan óvatos, hogy a földbirtokok felosztását ígérje nekik a feltétlen engedelmség esetére.

A földfelosztás tehát bekövetkezik Romániában, kérdés azonban, hogy az entente nek hozzáfűzött reménysegei is teljesülnek e Aggudalomra ok nincsen, bár nem lehet letagadni, nagy meglepetést kellett az, mikor a napokban tartott koronatanácson Bratissu is részt vett, az a Bratiani, aki az entente legjobb rajongóbb barátja és emellett protektora és részestársa a legnagyobb világraszóló panamáknak, amelyek miniszterelnöksége idejéből kitudódtak. Románia feltűnően kacérkodik az ententeval és ez már a központi hatalmak politikai köreibek figyelmét nem kerülte el. És ha esetleg a bolgár események ittassa tettek volna néhány román politikai fejét és ismét Erdély meghódításáról gúndozniának, avagy talán arról, hogy elárják a Törökországgal való, eddig savartatlan és megvizható közlekedési utat, egészen bizonyos, hogy minden eshetőségre felkészülve várjuk a fejleményeket.

H I R E K.

Bucsuznak

a színészek.

Hat heti ütműködés után szedik a színészek sátorfájukat és bucsuznak a várostól. Hat heti itt működés után mennek el a színészek Bajáról azzal a meggyőződéssel, hogy hat hét kevés ennek a városnak, mert itt nagy a színházi publikum.

Igaz, Baján nagy színházi közönség van most. Mi — őszintén bevalljuk — rosszul ismertük az új Baját. A kép egészen megváltozott. Azelőtt egy héten egy-két telt ház, egy-két félház, a hét többi napján üres

ház volt. Most majdnem minden este zsufolt ház, néha nagy ritkán háromnegyed ház, fél ház, vagy üres ház egyáltalán nem volt. Az emberek a háberu alatt jobban szeretnek szórakozni, mint azelőtt. Azelőtt tulajdonképpen egy törzsközönsége volt Baján a színháznak. Most minden este változik a publikum.

A tívozó színészeket a legnagyobb mértékig pártolta a közönség. És méltán. Derekas munkát végeztek, a direktió minden elkövetett, hogy szépet és művészi produkáljon. Ez sikerült is neki, bár sok nehézséget kellett leküzdenie a területnek azon a szegényes, szűkes kis színpadon, a szűk teremben. Annál nagyobb elismerést érdemel a társulat, hogy sikerült a közönség megalégedését elnyernie.

A tívozó színtársulat a közönség színpátiáját viszi magával. Nyugodtan távozhatik. Baján szívesen fogják viszoniáit.

A mi plakátjaink. Izgalmas napokat élünk. Minden nap újabb szenzáció, újabb meglepetést hoz. A közönség érdeklődése a nap eseményei iránt a legnagyobb mértékig fel van csigázva. A ma embere újság nélkül, hír nélkül nem tud megélni. A Bajai Független Újság megértette a közönség érdeklődését és igyekszik a felosigázott kíváncsiságot kielégíteni. Minden törekvésünkkel azon vagyunk, hogy amennyire technikai lehetőség engengedi, lapunkkal minél korábban az utcán lehessünk. Am megértettük azt is, hogy a közönség érdeklődését ez nem elégíti ki. Így tehát meghonosítottuk ezt a szokást, hogy távirataink és telefonszolgálatunk érdekesebb részeitnek bővizonátot fölrúcsító helyünkön, a Lázár-téle úzet sarak kirakataiban kifüggesztük. A közönség már annyira hozzászokott a mi mindennapi plakátjainkhoz, hogy a város min-

den részéből a Lázár-téle úzet elé sereglenek és ott várják plakátunk megjelenését. A közönség a mi plakátunk hirdetéséből értesül kora délután a legújabb eseményekről. Ha bármilyen hír van a városban elterjedve, elsősorban magnezik a Lázárék kirakatat. Ha a hír ott nincs kifüggesztve, akkor tudja mindenki, hogy az elterjedt hír nem igaz.

Bezárták az iskolákat. A spanyolútha, ez az országos betegség Baján is rettenetes módon kezd terjedni. Alig van a városban uca, amelyben spanyol betegség ne volna. Rendkívül nagy a spanyol betegeknek a száma. Különösen sok gyermek beteg. A legtöbb spanyolúthás van a gimnáziumban és az elemi iskolákban. Dr. Pollermann Arthur tisztii főorvos ezért úgy intézkedett, hogy ezek a tanintézetek tízenegy napra bezárassanak. Ha a betegség tovább terjed, úgy valószínűleg a többi iskolák is be fogunk zárni.

Elveszett tehén. Wandorfűh Józsnak a tehene a legelőről elbátangolt. A rendőrség keresi az elveszett teheneket.

Betörések. Ternák Márk bajai lakos jelentést tett a rendőrségnek, hogy szőlőjében levő présházba ismeretlen tettes betört és a présházban volt értékes holmikat ellopta. A tettes: a rendőrség keresi. — Preisz Béla békerekeskedő lakásának a kamarkáját eddig ismeretlen tettes feltörte, onnan ruhát, kávét, cukrot és sok háztartási eszközt ellopt.

Sertés felajánlás. Vettek a következő hirdetmény: A mi, kir Földmiveltésügyi miniszterium rendelkezete alapján felhívom a sertéstartó gazdákat, hogy mindazek kik a kapott engedélyük alapján a hialálható hazi és gazdasági szükségletén felül 35 kgr.-nál nehezebb sertésekkel rendelkeznek, tartoznak az országos sertésfertőzői óroda úján közszükségleti hialálásra vagy

Király Ernő a

Luxemburg grófja

című nagy operetben szombaton és vasárnap kerül bemutatásra az APOLLÓ-ban

MODERN TESTNEVELŐ

Szent Antal-
utca 41. sz.

sovány állapotban megvételre szorult felajánlani. A felajánlás a szabadtéri közigszagtánci vagy a polgármesteri hivatalhoz irásban eszközözendő. Ezen rendelkezés be nem tartása elszámolás és pénzbüntetéssel büntetendő kihágást képez és a fel nem ajánlott sertésekre elközbűnsnek van helye.

A szerkesztésért az igazgató felelős:
FODOR KAROLY.

Szerkesztő: Dr. STEIN KÖZSEK.

Kiadó: "DORVIN"-NYOMDA, BAJA.

Regisztrált a "Curium"-könyvtári és
nyomtatási bizottságoknál és a Baján.

341/1918. II. sz.

Hirdetmény.

Abolított királyi közjegyző ezennel közhírrá teszem, hogy a bajai 1888. számú botétele 3527 hrszám alatt felveit Budapesti ut 17. szám alatti Stampfle-szarokház önkéntes nyilvántartásában a legutóbbi ígérőknek a bajai kir. közjegyzői iródlóban folyó évi október hó 14 ik (tizenötödik) napján délután 3 órakor eladatik a következő feltételek mellett:

A kiküldési ár 60.000 korona, mely összegben az adó kérdéses irásokban el nem adatik.

Kötelesek az árverszani szándékosok a kiküldési ár 10 százalékát, vagyis 6000 koronát kézpénzben, vagy valamelyik hazai pénzügyi betétkönyvben esetenként hadikölcsönkötvényekben az árversz megkezdése előtt letenni. Köteles továbbá a vevő

ezen összeget 5 nap alatt 12.000 koronára kiegyenlíteni a kir. közjegyzői hivatalban letétbe helyezni, borszámpénzének külsőbeni elvonása terhe alatt.

A vételár többi része legkésőbb 60 nap alatt teljesen kifizetendő.

Jegében áll a vevőnek a teljes kifizetés alkalmával a folyamatban lévő örökösödési illetékre 1000 koronát visszatartani.

Vevő a magveti ingatlanok a vételár teljes kifizetése napján léphet birtokába s ezen előfeltétel mellett folyó évi november hó 1-jétől viseli a közterheket, a kiszabandó illetékeket — és burza szűk hasznát is.

A telekkönyvi tulajdonos visszatartja magának az általa jelenleg használt két szobás utcai lakást s konyhát, a melléképítményekkel együtt a háboru tartamára s ezért a vevőnek évi 400, azaz: négyezer, korona bért fizetni, folyó évi november hó 1-től kezdődőleg. De a háboru és a békekötés befejezéséig számított félévre kölcsönösen felmondható.

Az árverszai költséget az eladó, az átírással járó közjegyzői díjakat és blyegköltségeket pedig a vevő viseli.

A borszámpénz a vételár teljes kifizetéséig közjegyzői letétbe tartatik, s azután a telekkönyvi tulajdonosnak kiadatik.

Az árversz végérvényes lesz s annak befejezése után utóajánlat el nem fogadjatik.

Baján, 1918 október 7-án.

Bodrogi Gyula s. k.,

(P. H.) kir. közjegyző.

Watproof

elszigetelő anyag mellyel nedves falakat és pincéket szárazzá lehet tenni.

Keramit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk

esővíz-medencék kutak készítésére

Mész és cement

állandóan friss minőségben, ajánlja:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és ce-

ment-gyár

Baja. Telefon 111.

Éjjeli inspekciós

október hó 14-ik reggeli 7 óráig és vasárnap délután nyitva:

Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
gyógyszertára.

Uránia Mozgó-Színház.

Havasi szerelem, 4 felvonásos dráma a vezetősláger az Uránia szombati bemutatójának. A haladó sziv és tűnő élet esengő himbusza ez a dráma — a szerelem tele, fenn a havasok között, a Semmering hegyóriásai tövében beteggyon hervad egy ifjú leány. Egy napon meglát egy fiatalembert, aki menyasszonyával van ott s végtelenül megszereti. Az apa, hogy megédísítse ifjú leányának napjait, megkéri a fiatalembert, hogy foglalkozsék leányával, aki később rájön e kegyes csalásra és elkeseredésben nekivág a hőmezőnek, ahol halálát lel.

Ezt a megható fehér szerepet Lóth Ila játssa, a Star-filmgyár fiatal szép primadonnája, aki olyan drámai mélységű játékot predakál, hogy nem marad szem szárazon a nézőtérben.

Vasárnap egy minden tekintetben különös szépségű darab lesz bemutatva, melynek címe **India rózsája**. Egy fiatal leány küzdelmét tárgyalja e film, aki apja vagyonának megmentéséért kész szerelem nélkül férjhez menni, míg az utolsó pillanatban minden jóra fordul és a saerálmek egymáséi lesznek. A mult héten a Húségekűben megcsodált gyönyörű Lia Mara játssa e film főszerepét, aki üdéségének és bájának pompájában ragyog e filmen, akinek méltó partnerei Erich Kaiser Titz és Fridrick Zsibik.

Október 12-én, szombaton du. 4, 6 és este fél 9 órakor

Az idői magyar ujdonságok gyöngye — „Star“-film: —

Havasi szerelem,

alpesi dráma 4 felvonásban.

Főszerepekben: Lóth Ila és Lajthai Károly.

A tréfa, vigjáték.

Egy nap a cserkész táborban, aktuális.

Október 13-án, vasárnap du. 2, 4, 6 és este fél 9 órakor

Az egész országot megelőzve, itt először:

India rózsája,

regényes színjáték 4 felvonásban.

Főszerepekben: Lia Mara és Erich Kaiser Titz.

E gyönyörű művészpár a mult heti Húségekű-filmen tűnt ki.

Részvénygyerek, bohózat 3 felvonásban.

Október hó

közepétől kezdve hetente háromszor: szerdán, szombaton és vasárnap tartunk előadást

HIRDETÉSEK

a Bajai Független Ujság és
a Bajai Közlöny részére
jutányos áron vétetnek fel!

Értesitem a tisztelt vásárlóközönséget, hogy a — kiválóan bevált —

**„DOBIN“
mosóporból**
ismét sikerült egy nagyobb mennyiséget beszerezni és azt még a régi árban bocsájthatom forgalomba.

Tisztelettel
RÓNA JÓZSEF.
Baja, Grauaug-féle ház.

Mátéházán, a Szász Ottó birtokával szemben, 100 kis hold szántóföld, hozzávaló majossal és istállóval

bérbeadandó!

Bővebbet Özv. Weidinger Hermannénál, Haynald-u 6

Butorozott szobát (esetleg ellátással) **ki tud** Irjon „Október“ jelígyére a kiadóba.



*Egyáltalán hajj de drága
Hamar PALMA kedőt rajja*

Keresek megvételre egy nagyobb, használt

meteor-kályhát.

Cím a „Corvin“-nyomdában.

Zongoraórák

kezdőknek és haladóknak:
Haynald-utca 29. szám alatt.

Corvin-nyomda.

Baja, Mátyás király-tér 8. szám.

Mindennemű nyomtatványok izléses, pontos és gyors kivitele. Kész nyomtatványok nagy raktára.

„Bajai Független Ujság“ és „Bajai Közlöny“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Telefon-szám: 164.